

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Валеевой Галины Александровны на тему
«Туберкулез легких и беременность: особенности течения, осложнения,
исходы»,**

**представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских
наук по специальностям: 14.01.16 – фтизиатрия и 14.01.01 – акушерство
и гинекология**

В настоящее время туберкулез продолжает оставаться одной из глобальных проблем здравоохранения во всем мире. Эпидемиологическая ситуация по туберкулезу в разных регионах земного шара постоянно меняется. Современная демографическая ситуация в России, существенно снижающая показатели национального здоровья, катастрофические показатели состояния репродуктивного здоровья женщин ставят острые практические вопросы о негативной динамике рождаемости, безопасности для репродуктивного здоровья женщин и будущего поколения. Туберкулез является одним из заболеваний, являющимся показанием к прерыванию беременности. Более 41% от всех случаев туберкулеза у женщин приходится на их детородный возраст. В последнее десятилетие врачам акушерам-гинекологам все чаще приходится сталкиваться с особым контингентом женщин – беременной с туберкулезом легких. В связи с ростом заболеваемости туберкулезом женщин преимущественно детородного возраста особую остроту приобрела проблема беременности и материнства у больных туберкулезом женщин: заболеваемость туберкулезом беременных и родивших в 1,5 - 2,5 раза превышает показатели общей заболеваемости женщин.

Автором на основании современных методов исследования доказано, что туберкулез в анамнезе оказывает неблагоприятное влияние на течение беременности, выражющееся в плацентарных нарушениях, если с момента клинического излечения туберкулеза до наступления настоящей

беременности прошло 1-3 года. Выявлено, что перенесенный туберкулез достоверно влиял на осложненное течение послеродового периода, развитие церебральной ишемии у новорожденных; формирование задержки роста плода и развитие осложнений в родах.

Расширены представления о значимости и отрицательном влиянии отсутствия противотуберкулезной терапии, наличия бактериовыделения и устойчивости микобактерий к противотуберкулезным препаратам, а также значение формы и распространенности туберкулезного процесса в легочной ткани на развитие осложнений после медицинского прерывания беременности у женщин с активным туберкулезом легких.

Заслуживает внимания результат, показавший, что ввиду недостаточной контрацепции или ее отсутствия у женщин с активным туберкулезом легких количество беременностей было больше, чем в группе здоровых женщин; беременности чаще заканчивались медицинскими и самопроизвольными abortionами и погибшим плодным яйцом.

Также докторантке удалось выявить заслуживающий внимания факт, указывающий, что среди женщин, больных туберкулезом, 15% игнорировали рекомендации врачей акушеров-гинекологов о необходимости приема антибактериальных средств после проведения медицинского абортов. При обращении к участковому акушеру-гинекологу женщины с туберкулезом легких скрывали свой диагноз и не считали нужным информировать половых партнеров о своем заболевании.

Объем клинического материала достаточен. В ходе исследования автор применяла современные методы медицинской статистики. Работу отличает хороший методологический уровень. Все это позволило автору последовательно решить поставленные в диссертации задачи, получить обоснованные выводы и предложить четко обозначенные практические рекомендации. Результаты исследования опубликованы в 17 печатных работах.

Таким образом, диссертация Валеевой Галины Александровны на тему «Туберкулез легких и беременность: особенности течения, осложнения, исходы», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.01.16 – фтизиатрия и 14.01.01 – акушерство и гинекология, является законченной научно-квалификационной работой и полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (постановление Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым ВАК к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а соискатель Валеева Г.А. заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.01.16 – фтизиатрия и 14.01.01 – акушерство и гинекология.

Заведующая кафедрой акушерства и гинекологии факультета повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования "Тюменский государственный медицинский университет" Министерства здравоохранения Российской Федерации, главный врач государственного бюджетного учреждения здравоохранения Тюменской области «Перинatalный центр» (г. Тюмень), доктор медицинских наук, Заслуженный врач Российской Федерации Кукарская Ирина Ивановна Кукарская
Адрес организации ГБОУ ВПО Тюменский государственный медицинский университет Минздрава России:
625023, г. Тюмень, ул. Одесская, 54
Телефон: 8 (3452) 20-21-97
Факс: 8 (3452) 20-62-00
Адрес электронной почты: tgma@tyumsma.ru
Сайт: <http://www.tyumsmu.ru>

Адрес организации ГБУЗ ТО «Перинатальный центр» (г. Тюмень):
625002, г. Тюмень, ул. Даудельная, 1
Телефон: (3452)50-82-77, 50-82-73
Адрес электронной почты: perinatal@med-to.ru
Сайт: <http://perinatal-center.pro>

Подпись Кукарской И.И., заверяю.

Начальник управления кадрами.

